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Mise en rapport de divers documents
avec le terme de « démarche
d’investigation »

Se former a un enseignement des
mathématiques bati sur une dynamique
d’étude par l'investigation
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« Par définition, une investigation est un processus intentionnel
de diagnostic des problemes, de critigue des expériences
réalisées, de distinction entre les alternatives possibles, de
planification des recherches, de recherche d’hypotheses, de
recherche d’informations, de construction de modeles, de débat
avec des pairs et de formulation d’arguments cohérents (Linn,
Davis & Bell, 2004) »
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Recherche minutieuse, systématiquement poursuivie, sur quelque
chose. [...]

- GRAMM. Investigation du theme. ,La recherche analytique du
radical d'un verbe™ (Ac. 1835).

- Fam. Recherche indiscrete. Pousser ses investigations.
REM. Investiguer, verbe. Faire des recherches.

Etymol. et Hist. Fin xive-début xve s. « recherche » (Christine de Pisan
ds Dochez, Nouv. dict. de la lang. fr., Paris); 1407 « recherche, enquéte
» (Ordonnances des rois de France, X, 202)

. Empr. au lat. investigatio « recherche attentive, enquéte », dér. de
investigare « rechercher, suivre a la trace » d'ou « rechercher, scruter
attentivement ».
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Investigo : « chercher (suivre) a la piste, a la trace.
Rechercher avec soin, scruter ».

Retour au sens premier d’investigation
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Chercher a connaitre ; chercher avec soin, méthode,
réflexion. Faire une enquéte sur la vie, les activités, la
conduite de quelqu'un ; exdcer des poursuites a I'encontre
de quelqu'un.

Toute recherche, menée ans des secteurs variés en
recueillant les réponses et témoignages des personnes ou
en rassemblant des documents, donnant lieu a un rapport
ecrit.
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« En ce qui concerne l|'enseignement des mathématiques, la
communauté éducative préfere parler « d’apprentissage basé sur les
problemes » (PBL) plutét que d’IBSE. En réalité, I'enseignement des
mathématiques peut facilement utiliser une approche basée sur les
problemes alors que, dans de nombreux cas, I'approche expérimentale
s’avere plus difficile. Lenseignement basé sur les problemes désigne un
environnement d’apprentissage dans lequel les problemes guident
I'apprentissage. Autrement dit, l'apprentissage commence par un
probleme a résoudre et le dit probleme est posé de facon a obliger les
enfants a acquérir de nouvelles connaissances avant méme |'étape de
résolution proprement dite. Plutot que de rechercher une réponse
correcte unique, les enfants interpretent le probleme, recueillent les

informations nécessaires, identifient les solutions possibles, évaluent

les différentes options disponibles et formulent des conclusions. »
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Un premier exemple de propositions de
wens DI (trouveé sur Internet) et les questions
qu’il souleve

[

Document éléve Document professeur
TP INVESTIGATION : d’un moteur TPINVESTIGATION : Cylindrée d'un moteur

2 : Identification de la formule pour calculer le volume d’un cylindre :

1: Probléme ;
RN
Au sein d'une classe de premiére BEP Mécanigue auto, le professeur d'atelier demande a ses v i
éléves de relever des cétes sur un motewr de voiture (Audi, V6, 2,5L) dans le but de calcwler la
cylindrée totale du motevr et de la comparer avee les données technigues du constructeur. & V= = R

Unités - R et h en mm
Deux éléves ont malheurcusement omis de relever une des cites importantes : l'alésage, ‘ ¥ e mm3 "
indispensable pour calewler la valewr de la cylindrée.

) p . 4
A partir des données technigues du motewr et de la formule permettant de caleuler le volume des \_,/
cylindres, ils vont essayer de retrovver la valewr de 'alésage. 3 : Analogic entre les lettres de la formule et les chtes mesurdes :
Cowrse du piston © C———y hawtewr du cylindre : k
. . . Alésage du piston ! Gy diamétre du cylindre : 2R
2 : ldentification de la formule pour calculer le volume d’un cylindre : I faut retrowver R gui correspond G I'alésage
4 : Calcul du volume d'un cylindre @ partir du volume totale : moteur & cylindres
T 25
V- n_a_ 04174
i R : 6 6
] Conversion en mm’ = V = 417 x 10" mm’
\_'/ 3 : Transformation de la formule =
V= xR
| ¥ v
h\ \ xh
6 : Calcul de alésage :
C= 86,4 mm

a= 2R~ 78,4 mm

Remargues concernant le déroulement de la séguence :

Cette séquence s ‘adresse pIu.t parracuhmmmr a des éléves de BEP mécanique (auto, moto, poids lowrd,
engiins de chantier, etc..

'
v Les principaux soucis rencontrés par les éléves sonmt :

Jex conversions (de L en mm3)

3 : Analogie entre les lettres de la formule et les chtes mesurdes : la transformation de formule
: Calewl du volume d'un
5 Truu[onma’ou de la @mu[‘ B Ce genre de séquence motive les éléves car elle montre le lien indispensable que {'on pewt faire entre
5 enseignement géncral et professionnel. Dans [ ble, I'analogie entre les formules mathématiques et
6 : Caleul de Uall : celies wiilisées a atelier n’a pas posée de probléme
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Un deuxieme exemple de propositions
wwons e DI (trouvé sur Internet) et les
qguestions qu’il souleve

4)Les programmes et la place des problemes \ 4) Les programmes et la place des problemes (les situations problemes  4) e pragrammes et la place des problémes (es situations problémes)
o \ Par groupe de 4 : un puzzle  découper et a reconstituer
Deux exemples de situations problemes | + Tci o tuation propesée vise une comaissance nouvell
| | + Les réponses  priori des éleves, sont fondées sur des
_ representations fausses : « Pour agrandir, jajoute »
' n :
+Cefte procédure que [¢leve pense juste, ne permet pas dobtenir
Le puzzle e puzze agrandi,
On peut schématiser ainsi le passage d'une connaissance & une autre:
| élat final de
 Enmaternelle: sl
. E
A chague voiture, Son garage eatntalde
connaissance rééquilibration
Les pigces sont mesurées (Le coté du carré A mesure 4 cm). Il faut

maintenant agrandir ce puzzle, Dans le puzzle agrandi, la piece
carrée A aura 6 cm de cGte,

— Ladémachedinestgatonen nabénalues B KOBERLFH Neo 26 novembre 2008 La démarche dimestigation en mathématiques PKOSER-IUFM Nea 26 novembre 2006 La démarche dimestigaton en mathématiques P. KOBER- UFM N
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Encore le puzzle (1)

Démarche d'investigation en mathématiques au collége — Socle commun — Acasdémic de Créienl 2001

AGRANDISSEMENT D’UN PUZZLE - Fiche professeur
Durée : 2 séances

Classe de 6°

SITUATION-PROBLEME

A partir d"un puzzle carré donné, construire
un puzzle agrandi.

Le coefficient d'agrandissement est donné

par une dimension imposée.

Le puzzle agrand: doit pouvoir étre reconstitné.

(D'aprés Roland Charnay — « Pourguoi les mathématigues & I'école » — ESF)
[ CONSIGNES

Le segment indiqué « 4 cm » devra mesurer 6 cm sur le puzzle agrands.
Chague éléve du groupe doit agrandir la pidce qui lut est attribude.

Chague éléve devra rédiger sur une feuille un compte-rendu, avec le raisoanement et tous les
calculs, pour que n'importe quel membre du groupe puisse ensuite expliquer au reste de la

classe Je raisoanement du groupe.

COMPETENCES / OBJECTIFS

RESOLUTION | Organisation Nombre et Grandeur
PR(;:!EEME Gestion de caleul Géométrie set
Observer, Extraire d'un Utiliser les
rechercher, document les propriétés d une
organiser les informations figure dans le
informations., | uliles. plan.
Réaliser,
manipuler, Effectuer des
mesurer, Pratiquer le calcul | constructions ::::sum
calculer, mental. simples avec des [T
appliquer des instruments. g .
consignes.
Raisonn ol Contrél
or et I"opératicn qui umaam
"}ém': m:e convient & la "':sulm
) situation étudice. -
Communiquer & | Présenter des
I'aide langages | résultats sous une
adaptés. forme appropriée.
AIDES ELEVES

Aide & la démarche : proposer de passer de 4 cm & 8 cm (quelle procédure utiliser 7)

Apport de savoir-faire : utiliser les bords de la feuille pour gagner du temps.
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Démarche d’investigation en mathématiques au college — Socle commun — Académie de Créteil 2011

AGRANDISSEMENT D’UN PUZZLE
(proportionnalité)

Estelle Vancauwenberghe
Professeure au college Camille Pissarro
Saint-Maur des Fossés

Niveau concerné
Sixiéme.

Modalité
En classe, travail de groupes (trois ou quatre éleéves), suivi d’un compte-rendu individuel a
la maison puis d’une synthése collective.

Pré-requis

Aucune legon préalable sur la proportionnalité.
Nombres décimaux non entiers (le coefficient d’agrandissement choisi est 1,5).

Objectifs

— Privilégier la démarche d’investigation avec un minimum de pré-requis, permettre a tous
les éléves de s’engager rapidement dans la recherche et d’« entrer » dans le probléme.

— Favoriser les échanges entre éléves au sein du groupe.

— Rendre les éléves autonomes pour la validation de la solution (celle-ci se fait par
assemblage du puzzle).

— Savoir rédiger un compte-rendu et I'exposer 2 la classe.
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Ce qu’est réellement I'agrandissement du
puzzle en TSD
1re situation d’étude des applications linéaires
proposée aux éleves (4 agrandi en 7)

’///////%//////////////////////// ... Disqualification de I’ajout de 3

ectangu

T
/ laire
Z

LA/
/ -

NN

Obtention de I’1mage de 8 (role de la
disposition de ce qu’on cherche)

puzzle
d iné

20 Recherche de I’image de 1

Pas de questions sur la validite¢ de « s1a
+ b = c alors est-1l vrai que f(a) + f(b)

=flc) ?»

Poursuite avec image d’une fraction,
vers le produit de deux fractions,
agrandissements équivalents, leur

rangement, les agrandisse@gont-
ils des nombres ? .




L'agrandissement du puzzle en TSD
s’ insere dans I'ensemble d’un enseighement
bati sur le modele de situations enchainées

7.3. Encadrements successifs d'un rationnel par deux [ IS LI 1L — 122

|fe

7.3.1. Rappel du placement de la fraction entiec 2 entiefS...... 122

7.3.2. Recherche des dixitmes. 123

7.3.3. Recherches des centidmes, 124

7.4, ramme de la méthode et _mise en de la division -
e 1

7.4.1. hise de différentes recherches qui ont abouti au
m d'une fraction entre deux dECIMAMX..ccismianrres 126

7.4.2. Résultat 127
7.5. Ratioanels décimaux, rationnels pon décimaux. eesee 128
7.5.1. Rappel : différentes sortes de fractions déja rencontrées 128
754 F i décimales. 128

7.5.3. Mise en évidence de deux méthodes pour transformer
une fraction décimale en nombre X VIrgUlCum e eissmisanes 129

7.5.4. Choix d'une méthode. 130
7.5.5. Reconnaitre si une fraction est ou non décimale. . 132
7.5.6. Correction collective et lusions. 133
7.5.7. Résultats 135
7.6. Problémes.. 135
MODULE 8 : SIMILITUDE 136
8.1. Agrandissement du e. 137
B.1.1. Matériel 137
8.1.2. Sitvation-probléme. 138
8.1.3. Comportements et stratégies observé 139
8.1.4. Remarques. 140
8.1.5. Résultats 140
8.2. Image d'un entier 141

8.2.1. Rappel de la situation du puzzlc et des stratégies utilisées 141
8.2.2. Confromation des méthodes et réalisation des puzzles...... 143

8.3.2. Résultats 144
8.3. Image d'une fraction. 145
8.3.1. lére phase : rappel des 2 activités PrECEENTSennniancnsans 145
8.3.2. 2&me ph 146
8.3.3. 3¢me phase : Recherche d'un LT L TET [P T R—— 148
o
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Question : Un milliard (de dollars), c’est mille millions (de
dollars) ; mais qu’est-ce qu’un trillion (de dollars) ?

Recherche (investigation ?) :

Un dictionnaire en ligne fournit cette premiere réponse : un
trillion, ce serait un milliard de milliards. Mais un autre
dictionnaire définit le trillion comme égal a un million de billions.
Qu’est-ce alors qu’un billion ? Le méme dictionnaire précise
gu’un billion vaut un million de millions. En s’aidant du
«comptage des zéros», I'atelier conclut finalement que les deux
définitions s’accordent.

Mais une page du site Web du quotidien Les Echos propose : «
Un trillion = mille milliards de dollars » !

SN S A O NORMALE
S W SUPREURE
. S O LYON



INSTITUT
FRANGAIS
DE L'EDUCATION

o®
O f/
\‘
'atelier examine alors un document en anglais “Where does one

billion = 1,000,000,0007?” : on vy lit que ce serait le cas notamment aux
Etats-Unis mais aussi en France, “before 3 May 1961”.

Cette précision répond a la question “Where does one billion =
1,000,000,000,0007”. Dans la liste des pays, on trouve la France, dont
la mention est assortie de cette précision : “By decree 61-501 of 3 May
1961, modified by decree 75-1200 of 4 December 1975 and 82-203 of
26 February 1982.”

Le décret du 3 mai 1961, publié au Journal officiel du 20 mai 1961,
précise dans son annexe : « Pour énoncer les puissances de 10 a partir
de 10*2, on applique la regle exprimée par la formule : 16N = (N) illion.
Exemples : 1012 = billion, 10*® = trillion, 10%* = quatrillion, 103° =
quintillion, 103® = sextillion, etc. »

Au lieu de 16°N, on devrait avoir 10N et, en conséquence, un correctif

sera ultérieurement publié (dans le Journal officiel du 11 aolt 1961).
I 0 e, = =
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fé - Divers types d’enquétes ou de recherches
FRA"\‘CI;}AII%ATION °
\ R e lians un cadre scolaire

Finalise Non finalise
Disciplinaire AER-PER Probleme ouvert type

» [ngénierie didactique Erdos-Strauss

Recherche en
mathématiques

Codisciplinaire Théme de convergence TPE
Prescription Question ouverte
Institutionnelle




